

聚焦“一号开放工程” 彰显外贸蓬勃动力

——全市商务经济冲刺全年红与高质量发展纪事

□记者 刘浩 通讯员 费翔宇

第六届中国国际进口博览会近日在上海圆满落幕。此次进博会，旨在推动各国各方共享中国大市场、深化国际合作机遇，也表明中国“始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放”。

参会、签约、路演、交流……舟山以开放之姿，在一次次高规格活动中屡屡亮相，在形象展示、对外开放、产业招商等方面更“进”一步，这都源自于舟山外贸发展的蓬勃动力。稳外贸、引外资、促消费，今年以来，全市商务系统深入贯彻落实市委市政府决策部署，聚焦“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，多头并进，对外贸易呈现平稳有序较好发展。前三季度，货物贸易在前三年高速增长领跑全省的基础上，继续保持较快发展，进出口规模再创历史新高；服务贸易进出口突破历史新高，提前三个月完成正增长目标。市商务局荣获省政府“稳外贸”工作成绩突出集体。

1 “舟山元素”进国家馆 背后凝聚商务力量

第六届进博会，“舟山元素”一跃跳级至国家馆“自由贸易试验区建设十年成就展”（“开放发展排头兵”板块）。值得一提的是，浙石化“炼化一体化主体装置”模型也在展位上亮相。模型标牌上如此描述：“浙江石油化工有限公司4000万吨/年炼化一体化项目二期全面投产，单体规模中国最大、全球第二。”

进博会的常客——浙石化也再次下单，与全球能源管理和自动化领域数字化转型专家——法国施耐德电气公司签约。浙石化有关人士表示，之前，浙石化已与施耐德电气公司有过深入合作，施耐德电气公司为一期、二期项目提供了安全仪表系统解决方

案，为浙石化4000万吨/年炼化一体化项目生产过程、设备设施维护提供了有力的安全保障。此次再度牵手合作，将为延链补链项目提供更为安全的设施，为石化产业链高质量发展保驾护航。

无中生油，聚气发展。舟山全力推进油气全产业链开放创新发展取得的标志性成果，也离不开商务人的默默付出与奉献。

近年来，市商务局聚焦提升油气为核心的大宗商品投资贸易便利化、自由化水平，以打造国际国内大宗商品双循环的重要枢纽为工作目标，以改革和制度创新为重点，千方百计为企业服务，坚持不懈向上争取政

策，各项主要经济指标圆满完成，重要政策争取取得重大突破。

尤其在今年，全市商务系统深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，牵头实施内外贸综合实力提能升级行动，聚焦外贸稳进提升目标，落实各属地主体责任，强化季晾晒月分析周调度的工作机制。同时，扶强龙头企业稳住大盘，积极对接省商务厅、商务部，浙石化获原油非国营贸易进口配额4000万吨，获成品油出口配额354万吨。

在今年举行的全省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”大会上，舟山市定海区获得全省外贸十佳强县（市、区），浙石化公司获得全省十佳外贸企业。

在进博会，感受开放大潮，谋求合作机遇，憧憬发展前景。对商务人来说，进博会不是终点，而是起点。



2 全力以赴稳外贸 推进贸易提能升级

市商务局统计数据显示，今年1-9月，舟山市实现货物贸易进出口2639.2亿元，同比增长7.7%，规模创历史新高。

这些年，外贸数据的大幅跳级令人惊艳：2021年，我市外贸首次突破2000亿元，而2022年外贸实现再跳级，冲破3000亿元大关。舟山外贸连续三年高位增长，成为海岛外贸“小巨人”，为全省乃至全国外贸行稳致远贡献了舟山力量。

今年以来，外贸数据在高基数基础上不断攀升的背后，是舟山商务系统铆足干劲大干实干，做大做强外贸的自信心与执行力——

面对严峻复杂的外部环境，我市第一时间出台了《推动内外贸双循环发展促进“地瓜经济”提能升级的若干意见》等措施，加快稳企助企支持外贸发展，已下达稳外贸资金共1300余万元，重点支持扩大出口信用保险、进口贸易、内外贸一体化及跨境电商等外贸发展。

发挥商务“排头兵”作用，实施“百企百展拓市场增订单”行动，制定第二批展会目录101个，线上线下一体化开拓市场。全市先后有38个团组出海拓市场，并积极组织参加广交会、消博会、中东欧博览会等，累计500余

家企业获意向订单超6亿元。

推进“离岸贸易+跨境电商+独立站+海外仓”四位一体联动发展，推进跨境电商综试区建设，加快培育市级跨境电商园区和主体，目前园区已入驻企业60家出口超10亿元。加快外贸独立站建设，全市共270家企业入驻，191个国家采购商对接访问48万余次。市级首个公共海外仓（马来西亚）正式开仓运营，面积3000平方米，并在美国等市场布局5个海外仓面积超2万平方米。

同时，还深入实施外贸企业主体服务，积极落实“三服务”工作机制，强化重点企业

联系机制。畅通商务人员出入境，帮助外商以落地签的简便方式取得入境许可，积极向上争取省级项目政策资金。另外还加快推进服务贸易创新发展，制定出台《舟山市加快服务贸易提升发展实施方案》，发挥市服务贸易领导小组作用，强化相关部门协同推进服务贸易发展。推进数字服务贸易较快发展，上半年数字服务贸易增长50.3%。重点加快石化产业、船舶修造等先进技术引进，1-9月，全市新增自由类技术进出口合同135份，共计5006.95万美元，同比增长152.8%。

3 全力冲刺全年红 推进外贸高质量发展

尽管今年前三季度取得历史新高，但面对较为复杂的国际环境，外贸经济将如何全力冲刺全年红？

市商务局有关人士表示，要抓好数据与项目两个重点；抓好外贸、外资、社零三个方面；要继续抓好“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”。其中，要在外贸出口上通过提升粮食贸易系统，升级油气贸易牌照，健全船舶交易体系等手段，寻找全新外贸增长点。

而对于明年的外贸经济，实干的商务人也有了大致谋划：将聚焦重大平台、重要产业、重点企业，优结构、提质量、扩增量，全力稳定外贸订单，扩大进出口业务，出口份额保持稳定，推进外贸高质量发展。

要强化机制建设，保障外贸发展。推进“一号开放工程”，依托稳外贸工作专班、争先创优出口工作专班、稳外贸稳外资促消费攻坚行动专班，深化统筹协调、分析研判、清单管理、应急响应、督查评价、市县联动等工

作机制，强化外贸运行监测系统开展监测分析，协调解决企业外贸经营问题。

要强化政策支持，提升发展信心。贯彻落实国家和省市稳经济（外贸）系列政策，进一步推动我市外贸发展稳进提质、稳中求进。围绕重大开放平台、重点外贸产业、新型发展方式等，加大金融、信保、出入境等多方支持，全力保障全市外贸重点产业稳定发展。

要聚焦开放平台，稳定大宗规模。稳步提升油气矿农等大宗商品贸易，扩大能源资源、优质消费品等进出口规模。推进重点企业规模提升，抓实浙石化、中石化等贸易数据落地；推进进口贸易促进创新示范区发展，扩大优势产品贸易规模。

要聚焦传统产业，提升核心竞争。推进国家外贸转型升级基地建设，持续扩大舟山世界船舶修造基地、水产加工品国际影响力。加快打造船舶修造产业链“海事服务”品

牌，加快舟山船舶出口规模回稳提升。加快以金枪鱼等高端原料进口带动产品结构调整，加强新产品和精深加工研发力度。

要畅通国际循环，创新举措争抢订单。支持企业“能展尽展”开拓国际市场，加大对拓市场资金统筹保障，支持企业线上线下方式拓市场抢订单。深耕传统市场，开拓新兴市场。创新外贸独立站新业态，建设“舟贸通”国际营销平台。

全市商务系统的目标是，明年力争完成外贸进出口3700亿元！

新目标、新担当、新作为。市商务局相关负责人表示，商务干部将一如继往，始终保持敢为人先的志气、迎难而上的勇气、革故鼎新的锐气、蓬勃向上的朝气，抓牢重点数据，紧盯主要商务运行指标，想尽办法争先进位，冲刺全年红。同时，将坚决贯彻落实省委省政府和市委市政府关于深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开

放工程”指示精神，坚定不移把开放提升作为重大战略，不断增创对外开放工作新优势，以更大合力加快推进“一号开放工程”走深走实。

